



用蓝天碧水铺就城市底色

——凯里市生态文明建设走笔

◆杨仁海

阳春季节,桃花、李花竞相怒放。贵州省凯里市西出口民族文化园、侗族鼓楼群、花桥长廊、民族文化宫……屹立于人工湖畔,相映成趣,蔚为壮观;游客们漫步树荫下,花圃边,有说有笑,闲情逸致,流连忘返。

然而,10年前,这里的景象是:石山瘦骨嶙峋,荒草遍野,生长着零星、矮小的柏芝树。行走在山坳上,公路崎岖蜿蜒,山崖耸立,宛如“关隘”。

“规划是龙头,只有高起点的规划,才能带动高标准的建设。”这一理念在凯里市得到实践,现在焕然一新的城市面貌就是最好的见证。

4年前,凯里市委、市政府通过了《凯里市省级森林城市建设总体规划》。3年多时间的转瞬即逝,去年,凯里市获得“贵州省森林城市”

殊荣,今年正在申报创建“国家森林城市”。

一路走来,步履铿锵。凯里市打破城市森林建设资金“瓶颈”,多方筹集10.62亿元,对城市公园绿地、城区裸露山体进行绿化,同时加强流域河流河道保护和环境综合治理,市民憧憬的一街一景致、一路一特色、“山在城中、城在林中、水绕城转、人在画中”正逐步成为现实。

2016年,凯里市着力实施“海绵城市”试点建设工程,率先在金山大道、凯开大道、阳光大道等近郊主要连接道路两侧,建设城市绿道和城市慢行道路系统,已投资近8000多万元,在城区内建成绿量丰满、层次丰富的“绿色通道”,总长度约16公里,构筑起了全市大环境绿化框架。

同时,实施“拆墙透绿”、“增绿添彩”和裸露山体植被恢复等绿化工程,相继建成了行政中心森林公园、白午生态移民广场、游方谷等公园(广场)26个,新增绿地462.2公顷,城市建成区绿地率达36.8%,人均公园绿地13.98平方米。

通过规划建绿、就地增绿、拆围透绿、营建绿色长廊、推进立体绿化等一系列措施,凯里市为城市编起了一张“绿网”,镶上了一颗颗绿宝石,裸露山体披上了厚厚的绿装,真正可见绿意融融、春色满城,有效提高了城市整体“三维绿量”。

今年2月28日,凯里市开工建设凯里小高山山地生态体育公园,凯里夜郎古国、下司淑里湿地公园,凯里东方斗牛城、凯里全民健身中心、下司生态农业观光园等重大工程,凯里这座典型的山地特色城市正在转变为滨江城市。

行动增绿,让乡村更靓

城市变靓,乡村也在悄然改变:山更青,水更绿,景更美……

香炉山,位于凯里市西北15公里处,海拔1233.8米,因其顶峰四面石崖绝壁,形如香炉,故称此名。

放眼望去,山坡上,森林植被郁郁葱葱。清晨,云蒸霞蔚,景致奇特。万潮镇香炉山村支书徐鸿来介绍,2002年前,这四周围都是坡耕地,自从国家实施退耕还林后,现在90%的坡耕地成为林地。

“树多了,景美了,减少水土流失,保护生态环境,还能增加农民收入。”凯里市农林局营林站站站长龙云军说,这正好为开发香炉山旅游景区助力。

他介绍,凯里市各级领导干部亲自挂帅,在炉山镇落棉村耕地里栽植杉木、香椿等示范林200亩左右。10多年过去了,用一位苗族村民的话说:“杉木,大的可以搞柱柱了。”

走进旁海镇小堡村苗寨,可看到小堡水库周边,几十亩田地里,栽有罗汉松、桂花、樱花等苗圃,树干刀把粗细,刚开始吐新芽。一旁还种植了90余亩的经果林。上千亩的杉木生长在连绵群山上,像一片绿海。

“喜鹊喳喳也叫个不停,热闹得很。”一位果农欣然说。“偷砍一棵竹子罚款5元,偷砍一根老木树罚款1000至2000元,并退还赃物,归还原主。”这是舟溪镇侗村《村规民约》的规定之一。

这个千年苗寨的中央,仍有一个保护完好的楠木群落,属国家二级保护植物。由于苗族同胞世代爱树,且把树当作神明,像这

样保护树的事例不胜枚举。

按照“六个严禁”规定查处打击倒卖、贩卖国家保护的珍稀动植物,凯里市对古大珍稀树种进行建档、挂牌管理和保护。目前,建档树木共有柏木、樟木、榉木等50余种,5051株。

凯里市大力实施天然林保护、退耕还林、石漠化治理等重点



生态工程,完成造林18.3万亩,落实天保工程管护39.8万亩。林业用地面积由1999年的99.48万亩增加到130.93万亩,活立木蓄积由76.5万立方米增加到442.7721万立方米,森林覆盖率由34.23%增加到55.84%。与天然林资源保护、石漠化治理、退耕还林等工程实施前相比,实现了有林地面积、活立木蓄积、森林覆盖率、林业用地面积4个同步增长目标。

因绿化成绩突出,凯里市荣获“全国绿化模范城市”、“全国防沙治沙先进集体”、“全国封山育林先进单位”、“全国绿化先进集体”等荣誉称号。

项目治理,打造绿色新风貌

清水江是凯里市的过境江流,凯里玻璃有限公司从清水江流域龙头河村搬迁走后,这里建起了一片靓丽的居民小区。

伫立江畔,放眼望去,流水清幽,岸边碧桂园小区高楼林立,一幢幢设计新颖、风格别致的别墅,更是分外夺人眼球。

10年前,凯里市金井河、洗马河等城区河流的污水直接排入清水江,在一定程度上造成了江流污染。凯里玻璃有限公司的前身是国营凯里玻璃厂,为响应政府“退二进三”政策,将公司整体搬迁至凯里炉山经济循环区。

新荣盛硅业有限公司、凯里市黔宇电解铝厂等鸭塘河流域沿线水污染企业,全面关闭了巴拉河岸水污染物排放大户凯里造纸厂。

同时,凯里市建立了辖区政府一把手为“河长”的河长制,建立人大、政协流域水污染防治监督机制,将河流环境质量、污染反弹整治情况纳入辖区党政一把手环保实绩考核内容。

值得一提的是,凯里市还与毗邻的黔南州都匀市、福泉市签订《清水江流域环境保护联动协议》,建立清水江“信息互通、数据共享、联防联控”的联动合作机制,有效保护3市交界流域、区域环境。

同时,还实施“煤改气”或“煤改电”、“油改汽”工程,使烟尘控制区覆盖率达到了100%。此外,加强了水环境基础设施建设,累计投入5.7亿元,全面实施流域内污水及垃圾治理、工业污染防治、畜禽养殖取缔、河道淤泥清除、沿岸景观打造等工程,完成了金井河、洗马河河道两侧生态建设工程,中心城区污水收集率大大提高。

2016年,巴拉河(清水江支流)水质由过去的劣于V类提升到Ⅲ类,同时,凯里市主要河流出境断面水质均达到功能区水体水质要求,城市集中式饮用水源地水质监测达标率为100%。

远离污染,还一片宁静

创一份洁净环境,绘一片美丽风景。

行走凯里山水间,人与自然相映成趣,擦肩而过的是一路山水恋歌。在城区主干道道路绿化防护带,种植吸尘降噪树;在临近高速公路、城市快速路、铁路的学校、医院、居民楼等噪声敏感区域,增设防噪隔声屏;中心城区主次道路实施美化改造,加铺沥青混凝土……

就这样,凯里市将噪声污染问题作为提高公众环保满意率的一个突破口,深度防治噪声污染,还市民一片宁静生活空间。

如何保护大气环境,让市民呼吸更清新的空气?自2012年创建环保模范城市以来,凯里市紧紧围绕大气污染防治工作目标,以推进产业转型为抓手,重点开展工业废气治理,严把涉气项目评审和准入关,推进燃煤锅炉综合治理,开展扬尘专项整治,加强涉气污染源监管等,对大气污染防治进行深度治理。

近年来,凯里市按照《禁止用地项目目录》的要求,对纳入年度淘汰落后产能的行业,一律不予用地审批,已先后否决了30余个

投资近50亿元的污染项目入驻中心城区及其周边区域。

经权威机构发布,2015年和2016年凯里市空气质量AQI优良率分别为97.3%和97.5%。2017年空气质量持续向好,3月,贵州省9个中心城市空气质量排名中,凯里市全省第一。

2015年,凯里市投入400万元建成4座全新的环境空气质量自动监测站。2016年7月1日,率先在黔东南州报送空气质量预报。

“噪声少,睡觉香了。街道干净了,漂亮了,走在街上,既赏心悦目,又轻松惬意。”在凯里居住了多年的杨大伯每次回到贵阳老家,总免不了向亲戚朋友夸耀一番凯里的好。

2009年以来,凯里市以“四在农家·美丽乡村”建设为载体,把乡村绿化、生态旅游相结合,实施农村环境综合整治,各村均配置了垃圾箱和垃圾清运车,当地政府聘请清洁工,改造排污沟,告别了“污水靠蒸发,垃圾靠风吹”的陋习。目前,此整治项目投入2693万元,已实施62个村。成功创建全国环境优美乡镇1个、生态村2个;省级生态乡镇两个、生态示范村9个;州级生态乡镇、生态村12个。

今年,凯里市已全面启动了46个贫困村整治项目,每个村计划投资1000万元实施农村人居环境改善工程,改善农村生产、生活条件,提升农村人居环境质量,实现传统村落和示范村寨的可持续发展。

碧水蓝天、舒适宁静的环境增强了凯里城市软实力:2016年,凯里市生产总值243.4亿元,增长14.9%,城乡居民人均可支配收入分别完成26784元、9752元,分别增长8.5%和10.6%。“十二五”期间,凯里市主要经济指标增速始终高于全国、全省、全州平均水平,增比进位始终保持稳中有升,入围“西部百强县”。

数据显示:2016年,凯里市共接待游客2995.8万人(次),实现旅游综合收入285.8亿元,同比增长42.3%。招商工作也结出硕果:2016年,凯里市招商引资到位资金261.5亿元,成功融资292.4亿元。

如今,漫步于凯里绿荫之下,优美的自然风光、清秀的园林风景,深厚的文化积淀,和谐绿色家园,无不彰显着这是一座年轻的城市,一个把自然与人文搭配得无比巧妙的城市,一个惬意居住、收获幸福的城市。

山为骨、水为魂、绿为脉、文为蕴的生态凯里将越走越坚定。新时代,新凯里,新征程,在这块充满生机与活力的热土上,凯里,正以满腔的热忱谱写着一曲和谐优美的绿色交响曲。

文化园显民族风情
世博馆添靓丽风景

